
ANALISI MATEMATICA 1 - Ing. Aerospaziale PROVA PRATICA } (7/7/2017)

Cognome e nome . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .N. matricola . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Se ammesso, desidererei sostenere la prova teorica:
� 12–14 luglio � 20–21 luglio � 24–26 luglio.

Note . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ISTRUZIONI
1. Compilare la parte soprastante.
2. Svolgere i seguenti esercizi, motivando le risposte in modo chiaro ed esauriente. Nel caso di
dubbi sul testo, chiedere chiarimenti al docente. Non è consentito l’uso di strumenti elettronici di
calcolo, appunti, libri di esercizi. E’ consentito l’uso di libri di testo e formulari.
3. Al termine del tempo disponibile, riconsegnare l’elaborato scritto in modo chiaro e leggibile

insieme a questo foglio. Scrivere nome e cognome su ogni foglio che si consegna.

1. Studiare la funzione
f(x) = e

|x|
x�1

,

e in particolare: dominio, eventuali simmetrie, insiemi di continuità e di derivabilità, limiti significa-
tivi, asintoti; crescenza e decrescenza, estremi relativi e assoluti, eventuali punti di non derivabilità;
concavità, convessità, flessi. Disegnare un grafico qualitativo di f(x).

2. a) Calcolare

Z 1

0
x e

x

2

dx ;

b) Posto I

n

=

Z 1

0
x

n

e

x

2

dx , trovare una formula che esprima I

n

(n � 2) in funzione di I
n�2;

c) Usare la formula trovata al punto b) per trovare I5.

3. Trovare e disegnare tutte le soluzioni nel piano complesso dell’equazione

(1 + z)4 + z

4 = 0 .

4. Data la funzione

f(x) =

8
><

>:

sin(2x)

x

se x < 0

a(x5 + 1) + bx

2 se x � 0 ,

trovare tutte le coppie (a, b) 2 R2 (se esistono) che rendano vera (separatamente) ciascuna delle seguenti
condizioni:
a) f è continua in R;
b) f definitivamente crescente per x ! +1;
c) f ammette un flesso in x0 = 1;
d) f ammette massimo relativo in x0 = 1;
e) f è derivabile in x0 = 0.

5. Studiare la convergenza di ciascuna delle seguenti serie, al variare di ↵ 2 R:
1X

n=1

✓
arctg

✓
2

n

+
3

n

2

◆◆
↵

,

1X

n=1

✓
arctg

✓
2

n

+
3

n

2

◆
� 2

n

◆
↵

.

Punteggi: 1: 8 punti; 2: 7 punti; 3: 6 punti; 4: 8 punti; 5: 7 punti. Per essere ammessi alla prova
di teoria occorrono 15 punti. Valgono anche punteggi parziali.
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1. Studiare la funzione
f(x) = e

|x|
x+1

,
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Z 1

0
x e

�x

2

dx ;

b) Posto I

n

=

Z 1

0
x

n

e

�x

2

dx , trovare una formula che esprima I

n

(n � 2) in funzione di I
n�2;

c) Usare la formula trovata al punto b) per trovare I5.

3. Trovare e disegnare tutte le soluzioni nel piano complesso dell’equazione

(z � 1)4 + z

4 = 0 .

4. Data la funzione

f(x) =

8
><

>:

4 (1� cosx)

x

2
se x < 0

a(x4 + 1)� bx

2 se x � 0 ,

trovare tutte le coppie (a, b) 2 R2 (se esistono) che rendano vera (separatamente) ciascuna delle seguenti
condizioni:
a) f è continua in R;
b) f definitivamente crescente per x ! +1;
c) f ammette un flesso in x0 = 1;
d) f ammette massimo relativo in x0 = 1;
e) f è derivabile in x0 = 0.

5. Studiare la convergenza di ciascuna delle seguenti serie, al variare di ↵ 2 R:
1X

n=1

✓
arctg

✓
3

n

+
1

n

2

◆◆
↵

,

1X

n=1

✓
arctg

✓
3

n

+
1

n

2

◆
� 3

n

◆
↵

.
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.

f ( x ) > o nd suo dominie
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,
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× = o I Punto angobso ,
in quant
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.

f
'
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f e- strettamente crescenta in Easo ]

f e
' stoeltameute decrescente in [ 0,1 ) e in ( e. + a )

.

×=o E punt di Massimo relation
.

Si ha : l×i→m
.
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Quindi :

f e- streltamenteconvessa in C-ago ]
,

in [ E , 1)
e in @, too )

f e
'

stretamenteancaua in [ °
, I ]

x = I e- punto di

flessee

gratia qualitative :

valeri non  in Scala
.=*

, y
° Yz 1 X



d) Ponendo t=x2
,

da air dt - Zxdx
,

×2fxexsdx - { fetdt = e£+c = e= +
c

⇒ fo 'xe*d×= ¥Yf= ¥

b) In =fjtxmexsdx = µxntC×e×3 dx .=[ integrands.

per]

= xnt ez±µ - HIS{xn2e×2d×=
2

= y ( e - H-1) In -2 )

c) Is = ezt ( peril punt a)

Is = £ @- II
. ) = 12 ( e - e+s)= £

Is  = 12 @- 4 Is )= 12 @-2)



Dividiamo per z4 ( to none
'

solution ) :

fI÷ ) "=
- s

.

Ponendo W= tztt ,
diveuta 1×14=-1

.

it
Dobbiamo tovaoe he radici quote di - 1. =e

We ei¥+kE) K=O
,

1
, 2,3

.

Poi risdvo 1+7  = Wz ⇐ Z= 1-
W - I

k=o ⇒ wo=ei÷= Ezfiti ) ⇒

⇐ r¥⇒== Ikea . Eet; . team

k=s ⇒ws=ei3¥=Fzsesti ) -→

⇒ ze - I.  = - tied
- I . Be + u 2

k=2 ⇒ w2=ei¥t= [±( . e - i ) ⇒

⇒ £2 = - B- - It if . s )
Itfti

= -2
k=3 ⇒ W

, =
ei¥

= YE @- i ) ⇒

⇒ £3 = e.tt#==I+izCr2+I
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Z
,

•
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yz
>

Retz )
7=1

•

- -1

Zo •



a) L' unico problem e- la continents
'

da sinistrs in xo=o .

f @)=a ;

t×i→mo
.

fC×I= t.iq .

seedy =
2 ;

Pertanh f I continue se esob se a =L ( b qualsiasi )
.

b) Per × > o si ha f
'

e) = 5ax4+2bx
.

Esaminando it

segue di fl per × tendeute a + oo
, si uede che la

of e
'

Crescenti definitismeute per x → to solo in question
'

:

a > o
,

b qualsiasi , oppure

a =o
,

b to

c) f
"

( x ) = so a x3+2b
. Affinche

'

f ammetta unftesso
per

¥1
,

dare assure f
"

G) = Ioa + sb=o
.

Ma quest non basta
.

eoutrouiamo se f
" '

a) ¥0 .

f
"

C x ) = Goat
, f

"

4) = 60 a
.

Owimdi se a to
,

b=
- 10 a

,
it pto xo=1 eiunfleno.

Se poi a=b=o
,

aller f=o , quindixors men for
essere covriderah an flesso .

Risposta : ( a =/ o )
,

b= . eoalma dipeudeditestij



d) Due essere f
'

@)=5a+eb=o .

Quest non basta
,

vediamo il sgw di f
"

@ )
.

f
" G) = 2oa + osb

Quin di se b = - 5za| 20 at osb < 0
,

allots xo =L I pto di Max
.

Quest comispade
a b= - 5g a ,

2<0
.

Se inoece b = - 5za ,
a =o ⇒ a= b- o

,

allor f e- costante
, quindi Xo =L dancers

pintdi Massimo relative
.

Risposta : b = - 5za , a Eo
.

e) Per essere derivable
, f deve in prime luogenere

Continua
. auindi ( punt a) a ⇐ 2

.

lnoltrefisiaermeutedenisbiledadestrnellozeoo.efk@1-C5ax4tosbDlx.o
=°

Inoue f ! G) = ten .

f
'

e) = xhjmo
.

FEET
Poichd , per t → o

,

toast - sent - t ( a - EE + of )) - ( t - tf+ . #1) =

3
= - t÷+ of " ) ~ - tg ,

si ha

QX cos @×) - Sen @x ) ~
• 8-3×3 ,

e quindi

f ! G) = o .=f ! @ )
,

He segue
an fi derivable in o

se e solo se a=2 ( b qualsiasi ) .



a) b)

a) La Serie E a termini positive .

arag (E- +⇒ ~ ÷ + ÷ ~ E- per u→+oo

auindi la Serie ha to stesso carattere di [ ntz ,

quindi converge se e sole se d > s

b) Utilizzandeh svilupp di Taylor arctgt - t - ¥+044 )
,

any (÷+ ÷. ) - ÷= He+ ⇒+
° (f) - ÷ =

= Est ° ( the) ~ 3g

auimdi la Serie ha hostess carattere di [ 1-
µ2L

;

quindi converge see sob se d > 12 .
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xkjmo.fcxs-tfk@s-xizo.f
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Quindi :

f I streltamenteconvessa in [I ,
-1) e in fs,o]

f e
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d) Ponendo

t=-×2
,

da air dt -

txdx
-

×2

fxe*dx=
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eight
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2

= 12 ( - ett Cn-1) In -2 )
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Dividiamo per 24 ( to none
'

solution ) :
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Ponendo W=  

¥
,

diveuta 1×14=-1
.

it
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a)

llunicoproblemaelaeoutinuitaidasinistrainx-o.lxigno.fH-xeijmo.4CtxassxI-2Ef@s.a

÷
z

Risposta : a = 2
,

b qualsiasi

b) f
'

e) = 4ax3
- zbx

se a > o
,

oppureseaaoebco
,

allan l×i→m+
.

f 'M = too ⇒

⇒ f streltameute create deft per x → + oo

Se
a < °

, oppure sea = o e b > o
,

alter xhjmafcx )= - a

⇒ f stultameute decresceute
, deft per x → to

.

Se a a- o ,
b=o

,
altar f G) = o

,
si pmi couoiderare

create .

Risposta : ( a > o
, bqualsiasi )

, oppure @= o
,

be o )



c) Deve essere f
"

(e) = @2ax2.2b)|×=e 12A - Ib =o
.

Mamou basta
.

Contour are f
"

(1) to
.

Si ha

f
"

@ ) = s4ax| = Ha
X=1

Se a =/ o
,

b=6a
,

alloy × - s e- an flesso .

se a = b = o
,

Ilona f = o
,

×=s di Solito non

Si consider m flesso Cma qui dipwdedal test dirif . )

Risposta : ato ,
b=6a

.

d)
Deveesserefl@t4a-2b-o.auindib-2aMamoubasta.Vediamo f

"

(1) = 12 a - Its =

= 12A - 4a= 8D .

Quindi : se a < 0
,

b=2a ⇒ x=1 e-

p.to
di Massimo

relative stall

se a > o
,

b=2a => x=s e. f.to di minima

relative Stello
.

se a=b=o ⇒ fC×)=o
⇒ ×=1 si put Considerate Massimo

relative
.

Rispoda . 2<-0,
b=2a



e) In prim hiogo fdeveessere continua ⇒ a -2
, per

quanta visits al puuto a ) .

Llunico problem a e- la derivate hello zero
.

file ) = (4a x3 .2b×)|×=o=o .

f
'

.

e) = xhjm
.

fkx ) =

uxhjmo
Head =L Taylor]

= 4 hm × C

X
- ¥+0441) - 2 (

11-1/+2*2
. xµ1+o(x5D

×→o
-

=

=
4 him

- ¥+0 ( xs )

x→o - =3
= 0 ⇒ fdenvsbik in x=o

.

Risposta : 2=2 ,
b qualsiasi .



a) b)

a) La Serie E a termini position .

arty ⇐
+

f.)
~

y3+g1
~

Inper u→+oo

Owindi la Serie ha to stesso carattere di [ ntz ,

quindi converge se e sole se d > s

b) Utilizzande to sviluppe di Taylor arctgt - t - ¥+044 )
,

arty ⇐+en) -In=⇐+f.)+ ° # -In =

=hat° # ~da
auimdi la Serie ha hostess carattere di [ 1

µ2L
;

quindi converge see solo se d > 12 .


